
参加者：　49名 開催日時： 平成26年10月21日（火）17:45～19:00
アンケート協力者：43名　　回収率　87.8％ 場所： 介護老人保健施設みずばしょう

テーマ ｢最期まで心とお口に潤いを｣

講師  　鶴岡市立荘内病院　緩和ケア認定看護師　上林沙希子氏

所属
介護老人保健施設 36
通所リハビリテーション 6
短期入所療養介護 0
その他 1
合計 43

職種
看護師 11
保健師 0
介護支援専門員 2
介護福祉士 21
事務 2
その他 7
合計 43

1、勉強会の内容は理解できましたか？

できた 29
だいたいできた 13
あまりできなかった 1
できなかった 0
回答なし 0
合計 43

2、勉強会で学んだことは、実践の中で役立ちますか？

役立つ 33
だいたい役立つ 9
あまり役立たない 1
役立たない 0
回答なし 0
合計 43

ほたる出張勉強会アンケート（みずばしょう）
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3、勉強会に参加して全体的な満足度はどの程度でしたか？また、その理由をお書きください。

高い 23
やや高い 18
やや低い 0
低い 0
回答なし 2
合計 43

（理由）
・
・
・ 分かりやすく、実践に使えるところ。
・ 事例もあり分かりやすかった。
・ 職場で使っていけそうな事が多くて勉強になった。
・ 実際の看取りの方への対応方法がわかった。
・ 分かりやすかったから。
・ 実際に看取りケア時や、普段のケアに使いたいと思った。
・ 口腔カンジタ症を知って勉強になった。より深く口腔ケアの大切さを知る事ができた。
・ スポンジの使い方など今まで大体で使っていたが、使用方法を学べた。
・ すぐに実践したい。
・ デイケアで働いており、実際に見たことも関わったこともないのでとても勉強になりました。
・ すごく勉強になりました。
・ 体験できない事をわかりやすく説明してくれた為。
・ 唾液腺マッサージは役立つと思いました。

4、今後取り上げてほしいと思うテーマについて。（複数回答可）

褥瘡予防と高齢者のスキンケア 12
摂食・嚥下障害 7
感染対策 2
薬について 6
認知症・BPSDへの対応 15
うつ症状の理解と支援 13
リハビリテーション 6
疾患の基礎理解と観察ポイント 8
楽々介護術 10
その他 2
合計 81

その他…
・ 暴力への対応
・ 糖尿病・腎臓病など

唾液腺マッサージの大切さ、口腔ケアの仕方のポイント等教えて頂き、今後に活かせそう
施設では連日の面会が難しい家族も多く、家族と一緒にケアも実現できないとは思うが、今
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5、その他、研修内容に関する意見や感想などご記入ください。
・
・ 実際に保湿剤を使用してみてどのようなものなのか体験できてよかったです。
・
・
・
・
・
・
・
・ 口腔ケアの重要性が再認識できた。
・
・ すぐに行える内容で勉強になりました。
・
・ 口腔ケアに対してごま油を使用することにびっくりしました。
・ 利用者さんの‶気持ち良い”を目指したいです。
・
・ 明日からのケアに取り入れたいと思いました。ありがとうございました。
・
・

とても勉強になりました。自分なりにきちんと行っていたつもりでしたが、ポイントを教えてい

パワーポイントをみるだけでなく、試供品・マッサージ等実践もあり、楽しく研修会を受けるこ

口腔ケアというと、一番は誤嚥性肺炎の予防を意識していたが、コミュニケーションの維持

口腔ケアの大切さを再確認させていただきました。ごく当たり前のことですが、とても大切な

看取りの中での口腔ケアの大事さがわかり、口腔ケアを通し家族とのコミュニケーションにも

看取りの時まで口腔ケアはいらないのかなと思っていたが、違うところ等で役に立っている
とてもわかりやすかった。緩和ケアだけでなく、通所を利用されている方など、たくさんの方

今まで、やらなければという思いで拒否されても無理にやることもあったので今回学んだこと
ターミナルの利用者さんに関わらず、口腔ケアが大切だと思いました。拒否が強い方もいる
口腔ケア時、順番なども分からないまま行っていたので、今後は本人の状態をみながら、そ
現状として口腔ケアに当てられる時間が短すぎると感じた。充分に利用者が満足するには、
汚れは1回でとろうとせず、時間をかけ継続的に続けることが大事だと思った。口腔ケアや

実例を取り入れた内容や、すぐに実践できるケアを教えていただき、とてもわかりやすかっ


